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Fisica Experimental I

Obtencao experimental da equaciao do periodo de
um péndulo simples
Objetivos

e Realizar medi¢des de grandezas fisicas que dependem de varias variaveis

e Verificar experimentalmente como uma grandeza fisica depende de outra
e Determinar o expoente em uma dependéncia fisica

Material necessario

e Péndulo simples

Contextualizacao teorica

O péndulo simples ¢ um dispositivo de comprimento / preso em uma das extremidades e na
outra extremidade se concentra um corpo de massa m. Essa massa ¢ deslocada do seu ponto de
equilibrio de modo a oscilar a partir de um angulo 8 com relagdo a vertical (Figura 1).

A

(Figura 1: esbogo de um péndulo simples)
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Procedimento Experimental

e De quais grandezas fisicas o péndulo simples depende? Para responder a essa pergunta,
preencher as tabelas a seguir. Uma dessas grandezas ¢ a aceleragdo da gravidade
(g =981 cm/s?). Mas ndo ¢ a Unica!

e Avaliar a dependéncia do periodo 7' com o comprimento / do fio: para cada valor de /,
medir 5 vezes o valor de 5 periodos; fazer esse procedimento para 5 valores de /.
Importante: manter constantes as demais grandezas!

[ (cm) I(s) Tmédio(s)

N[ [N —

Existe dependéncia fisica entre 7 e [? Por que?

e Avaliar a dependéncia do periodo 7 com a massa m, medir 5 vezes o valor de 5 periodos;
fazer esse procedimento para 5 valores de m. Importante: manter constantes as demais
grandezas!

m (g) T(s) Thedio(s)

N[N =

Existe dependéncia fisica entre 7 e m? Por que?

e Avaliar a dependéncia do periodo 7 com o angulo 8: para cada valor de 8, medir 5
vezes o valor de 5 periodos; fazer esse procedimento para 5 valores de 6. Importante:
manter constantes as demais grandezas!

6 () T(s) Tinéaio(s)

N[N
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Existe dependéncia fisica entre 7 e 8? Por que?

Portanto... além de g, T parece depender também de )

Determinar como ¢ essa dependéncia. Para isso vocés terdo que trabalhar com anélise
dimensional (mais especificamente, homogeneidade dimensional). S6 para lembrar um
pouquinho: se uma grandeza Z se relaciona com outras duas grandezas X e Y da seguinte
maneira: Z = K.X%.Y?, onde a, b e K sdo constantes, entdo:

Agora s¢ falta determinar o valor da constante K. Dica: vocés deverdo trabalhar com
um grafico di-log. Anexem o grafico, com as informagdes relacionadas, neste roteiro.
Para a montagem desse grafico, qual grandeza vocés escolheram para o eixo x? E para
0 eixo0 )?

Como ficou a equagdo de 7?7 Compare o resultado obtido com a equagdo mencionada
nos livros de fisica. Comentem!
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